Концепция деятельности школы-интерната

 В основе концепции лежат принципы, отражающие важнейшие концептуальные положения специального образования детей ограниченными возможностями здоровья.

Методологической основой деятельности являются теоретические положения отечественных исследователей:

- периодизация психического развития личности Д.Б. Эльконина; 
-  идея о развитии  предметных  действий (Л.А. Венгер, В.С. Мухина);

-положение об удовлетворенности общением, опосредованного предметными действиями (Д.Б. Эльконин);

-положение о совместной предметной деятельности (А.А. Катаева Г.Н. Рошка, Е.О. Смирнова, Е.А. Стребелева);

-идея об оказании психологической помощи дезадаптированным детям-сиротам (Л. М. Щипицына, Е. И. Казакова);

-идея конструирования образовательной программы для нетипичного ребенка (Яковлев Л.С.) и др.

Идея Е.И. Капланской, что в основе деятельности специального (коррекционного) учреждения нового типа должны лежать три направления по социализации детей с умственной отсталостью – труд, быт, досуг, ребенка.


Рис.2 Модель социального сопровождения умственно отсталого

Миссия школы и программы

Миссия школы-интерната на период 2014-2020гг: педагогическая команда должна приложить педагогические усилия для формирования жизненной компетенции у обучающихся школы-интерната. 

Цель: Создание соответствующих условий для получения качественного образования детьми с ограниченными возможностями здоровья.

Оптимальное сочетание государственных и общественных начал в управлении школой-интернатом в интересах развития личности обучающегося, удовлетворение запросов социума, профессионального роста педагогов позволит реализовать следующие запланированные задачи.

Задачи:

1. Организация деятельности по переходу на специальные Федеральные Государственные Образовательные Стандарты. 

2.Создание системы профессионального обучения старшеклассников 10-11 классов.
3.Совершенствование деятельности службы постинтернатного сопровождения. 

4.Организация корпоративного обучения педагогов.

5.Создание в учреждении здоровьеформирующей среды, направленной на обеспечение комплексной безопасности.
6.Содействие развитию форм государственно-общественного управления, публичности и открытости деятельности школы-интерната.

7. Широкое вовлечение общественности в формирование образовательной политики школы-интерната.

Направления деятельности:

-Коррекционно-развивающая:  логопедические и психокоррекционные занятия, ритмика осуществляются исходя из психофизических особенностей обучающихся на основании рекомендаций психолого -медико -педагогической комиссии и индивидуальной программы реабилитации;

- Медицинская: осуществляется исходя из состояния соматического и психического здоровья обучающихся. Выполнение программы «Здоровый ребенок -  здоровое поколение»;

- Внеурочная : организуется по направлениям развития личности (коррекционно-развивающее, нравственное, социальное, общекультурное, спортивно-оздоровительное);
-Социально-адаптационное: содействующее получению воспитанниками опыта социальной адаптации за годы проживания в школе-интернате.

-Обеспечивающее направление (процессы работы с кадрами, использования финансов и материально-технического оснащения деятельности всех структурных подразделений интерната).
Ожидаемые результаты

	Ожидаемые результаты
	повышение удовлетворенности субъектами образовательных отношений качеством образования;

	
	· повышение уровня здоровья обучающихся за счет внедрения здоровьесберегающих технологий и создания условий обучения, способствующих оздоровлению, формированию мотивации к ведению здорового образа жизни;

	
	· снижение количества неадекватного поведения обучающихся за счет развития и широкого охвата обучающихся услугами дополнительного образования, вовлечения обучающихся в социально значимые проекты и волонтерские движения, создание модели эффективного социального партнерства в образовательной организации;

	
	· увеличение числа детей и подростков 
с активной жизненной позицией, проявляющих самостоятельность и творческую инициативу 
в созидательной деятельности, проявляющих ответственное отношение к жизни, окружающей среде, приверженных позитивным нравственным 
и этическим ценностям;

· повышение психологического 
и нравственного здоровья подрастающего поколения за счет повышения доступности 
и качества образовательной информации для всех участников образовательных отношений, обеспечения информационной безопасности образовательных организаций;

· увеличение количества и качества инноваций в школе-интернате как результат широкого внедрения индивидуализации при реализации образовательных программ, развития новых образовательных технологий, эффективных в условиях постиндустриального развития информационных ресурсов, повышения эффективности интеграции образовательной, научной и производственной деятельности школы-интерната;

· повышение конкурентоспособности выпускников образовательных организаций на рынке труда Хабаровского края;

- повышение эффективности деятельности школы-интерната как открытого государственно-общественным формам управления, использования объективных критериев оценки деятельности школы-интерната, концентрации бюджетных средств на развитие системообразующих инновационных «точек роста».
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